



Под знаменем Сталинской Конституции

Сегодня — День Сталинской Конституции, славный всенародный праздник. Он отмечается нами уже в седьмой раз после того, как 5 декабря 1936 года Сталинская Конституция была принята на чрезвычайном VIII Всесоюзном Съезде Советов. Он отмечается нами в третий раз в условиях великой отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Сталинская Конституция воплотила в себе величайшие завоевания советского народа, достигнутые им под руководством партии Ленина — Сталина. Сквозь огонь гражданской войны, сквозь годы разрухи, преодолев на своем пути неимоверные трудности, советский народ, руководимый героической партией большевиков, воздвиг величественное здание могучей социалистической индустриальной и колхозной державы. В Сталинской Конституции воплощено всё то, что наиболее дорого и близко каждому советскому человеку, всё то, что вызывает в нём законную патристическую гордость: независимость, свобода, честь и слава нашей родины, несокрушимая крепость советского строя, дружба народов, братский союз рабочих, крестьян и интеллигенции, незабываемые права каждого советского гражданина на труд, образование, отдых, на радость и счастливую жизнь. Под солнцем Сталинской Конституции из года в год всё ярче расцветала жизнь на необятных просторах нашей родины. На основе Сталинской Конституции, на основе морально — политического единства нашего общества советский строй приобрёл ещё большую крепость, а наша соотечественная, творческая работа — ещё больший размах. 22 июня 1941 года подлый и вероломный враг нарушил мирное течение нашей жизни, ворвался на наши земли, сей смерть и разрушение, несая советским людям цепи рабства и бесправия. По зову Сталина — великого нашего вождя, теория Конституции — возглавляемый своей родной большевистской партией, весь советский народ поднялся на священную борьбу с гитлеровскими захватчиками, на защиту своих великих завоеваний. «Защита отечества есть священный долг каждого гражданина СССР» — гласит статья 133 Сталинской Конституции. Благородны и возвышенны эти слова. Они умоляют наши силы в борьбе с врагом, вдохновляют нас на новые и новые победы — до полного разгрома врага. Два с половиной года идёт война. Гитлер и его клика просчитались со всеми своими планами и расчётами. Народ,

который сам выковал свою свободную жизнь, который на протяжении всей своей истории пролил иноземных захватчиков, который познал счастье радостной жизни под сенью Сталинской Конституции — такой народ победить нельзя. Тот, кто поднял меч на наш народ, от меча и погибнет. Мы празднуем ныне День Сталинской Конституции под знаком великих побед Красной Армии, под знаком огромного патристического подвига, который вызвал в тылу и на фронте исторический доклад товарища Сталина о XXVI годовщине Великого Октября. Вспомним какой была обстановка на фронте ровно год назад. Враг уже понёс величайшее поражение в Сталинградской битве и был разгромлен под Владикавказом. Но он ещё был на Северном Кавказе, на Дону, Кубани, на Орловской и Курской земле, на донецкой Украине. Иетекший год, как сказал товарищ Сталин в своём докладе, стал годом коренного перелома в ходе войны. Линия фронта отодвинута Красной Армией на сотни километров на запад. От немецкого тыла освобождены огромные пространства нашей исконной, родной земли и миллионы советских людей. Там, где прозвучала Красная Армия, вновь светит солнце Сталинской Конституции. Советский тыл бесперебойно и в растущих размерах снабжает Красную Армию всем тем, что необходимо для того, чтобы успешно бить врага. Самоотверженный труд советских людей товарищ Сталин назвал беспримерным подвигом народа в защите родины. В докладе товарища Сталина о XXVI годовщине Великого Октября гениально показаны истинные силы Советского государства, величие и мощь которого осияет наша Конституция. Это — дружба народов нашей родины, выдержавшая все трудности и испытания войны и ещё более закалённая в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков. Это — большевистская партия, — вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков, — ведущая нашу страну к полной победе. Это — прочность и незыблемость советского строя, которая выдержала своё испытание в Сталинской Конституции, которая ныне проверена в огне великой отечественной войны. «Советское государство, — говорит товарищ Сталин, — никогда не было столь прочным и незыблемым, как теперь, на третьем году Отечественной войны». Призыв товарища Сталина — не успокаиваться на достигнутых успехах, напрячь все наши силы, чтобы добить врага, — вызвал новый подвиг на фронте и в тылу. Подвиг этот непрерывно растёт и ширится и в Советской Грузии.

Под знаменем Сталинской Конституции, в братской семье народов СССР Советская Грузия добилась больших успехов. Партия большевиков воспитала в Грузии, как и во всех других республиках Советской Страны, замечательные кадры. С первого же часа войны вся Советская Грузия, плечом к плечу с братскими республиками, встала на защиту великих завоеваний, записанных в Сталинской Конституции. Силы Грузии прославили себя в многочисленных битвах с врагом; рабочие, колхозники, интеллигенция показали образцы боевой помощи фронту. День Сталинской Конституции трудящиеся Грузии отмечают новыми успехами на всех участках своей работы в помощь героической Красной Армии. Водушевленные докладом товарища Сталина, коллективные промышленные предприятия борются за выполнение новых, повышенных обязательств. Ко Дню Сталинской Конституции партийный ряд предприятий выполнил годовые планы. Такое же огромное воодушевление, вызванное докладом товарища Сталина, парит и на полях и плантациях Грузии: идёт сбор урожая интрузовых, злаковых, основа богатого урожая различных культур в будущем году, развёртывается борьба за новый подвиг животноводства. В области культуры новые успехи характеризуются выходом учебника по истории Грузии, большой и разносторонней деятельностью Академии наук, плодотворной творческой работой театров, писателей, композиторов, художников, дальнейшим подвигом работы многочисленных учебных заведений. Мы находимся на подступах к походу, 1944 году. Великий всадник и полководец товарищ Сталин, партия большевиков призывают нас умножить усилия для того, чтобы одержать окончательную победу над врагом. К этому зовёт нас и Сталинская Конституция, которая дала нам не только великие права, но и налагает на нас великие обязанности. В потоке всенародной помощи фронту Грузии должна ещё более возрасти. По-прежнему завершить 1943 год и успешно начать 1944 год, ответить на призыв товарища Сталина новыми патристическими делами — такова сейчас наша важнейшая задача. Под руководством партии Ленина — Сталина, под знаменем Сталинской Конституции, под водительством любимого вождя и полководца товарища Сталина добьёмся полной победы над ненавистным врагом, полностью очистим советскую землю от немецко — фашистских захватчиков! Под руководством партии Ленина — Сталина, под знаменем Сталинской Конституции, под водительством любимого вождя и полководца товарища Сталина добьёмся полной победы над ненавистным врагом, полностью очистим советскую землю от немецко — фашистских захватчиков!

Восстановление культурных учреждений на Украине

Немецкие оккупанты открыто заявляли, что украинское население они рассматривают как подневольную рабочую силу. Это значило, что украинской культуре угрожала гибель, а украинскому народу — беспроектное рабство. Сейчас в освобождённых от оккупантов областях Украины восстанавливаются культурные учреждения. Сеть начальных, неполных средних и средних школ в освобождённых областях республике восстановлена в размерах, обеспечивающих полный охват детей школьного возраста. Всего на донецкой Украине сейчас насчитывается почти

Речники Волги — речникам Днепра

10 тысяч школ с общим контингентом учащихся около полутора миллионов. Это количество изо дня в день возрастает. Во всех деревнях и сёлах донецкой Украины восстановлены хаты-читальни, во многих местах открыты районные библиотеки. Возобновили деятельность Харьковский университет, 4 педагогических института, 3 учительских института, Институт иностранных языков, 8 педагогических школ, Украинский научно-исследовательский институт педагогики. (ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 4 декабря

В течение 4 декабря северо-западнее ПРОПОЙСКА наши войска вели бои с противником, в ходе которых заняли несколько населённых пунктов и среди них ШЕПЕРОВО, ВЫСОНОЕ, ЛАПИНИ, ПЕТУХОВКА, КУЗЬМИНИЧИ, СТАРАЯ БУДА, УСТЬЕ, ХОМЕННИ, ЮШКОВИЧИ, УСУШЕН, ДОЛГИЙ МОХ, ГРЯЗИВЕЦ, ХОТИЦЕ. Северо-западнее ГОМЕЛЯ наши войска с боями продвигались вперёд и заняли более 30 населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ГАДИЛОВИЧИ, ДУБАВА, ТУРСК, ГОРОДЕЦ, ВИШЕННИ, СВЯТОЕ, БАРАНОВКА, ГЛУШИЦА и железнодорожная станция ХАЛЬЧ. В районе ЧЕРКАССЫ наши войска продолжали отбивать атаки пехоты и танков противника. Юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, преодолевая сопротивление противника, овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами его обороны. На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка. В течение 3 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 29 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 12 самолётов противника. * * * Северо-западнее Пропойска наши войска, действуя в условиях джето-болотистой местности, выбили немцев из нескольких населённых пунктов. В одном районе части И-ского соединения в бою за сильно укрепленную высоту разгромили батальон немецкой пехоты. Захвачены 2 артиллерийских батареи, 8 миномётов и другие трофеи. На другом участке советские войска, преследуя противника, уничтожили до 300 гитлеровцев и взяли пленных. * * * Северо-западнее Гомеля наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали продвигаться вперёд и заняли более 30 населённых пунктов. Советские пехотинцы, при активной поддержке артиллеристов, овладели железнодорожной станцией Хальч. На подступах к станции немцы пытались остановить продвижение наших частей и предприняли несколько контратак. Отбив контратаки гитлеровцев, наши бойцы ворвались на станцию Хальч и после ожесточённого боя разгромили противника. Захвачены трофеи, в числе которых 8 орудий, 36 пулемётов и склад боеприпасов. На другом участке советские подразделения уничтожили подвижной немецкий отряд, захватили артиллерийскую батарею, 20 автомашин и другие трофеи. * * * В районе Черкасс наши войска отбивали атаки танков и пехоты противника. * * * Два полка немецкой пехоты и до 70 танков перешли в наступление на позиции, которые обороняли бойцы И-ской части. Нять раз бросались гитлеровцы в атаку, но, встретив мощный артиллерийский и ружейно-пулемётный огонь, откатывались назад. На поле боя осталось до 1.000 вражеских трупов. Сожжено и подбито 24 немецких танка и 3 самоходных орудия. На другом участке наши артиллеристы совершили огневой набег на скопление противника и уничтожили свыше 30 автомашин с пехотой и военными грузами. * * * Западные и юго-западные Кременчуга части И-ского соединения овладели несколькими сильно укрепленными пунктами противника. Особенно упорные бои происходили за один населённый пункт. Немцы пытались во что бы то ни стало удержать выгодные позиции и неоднократно переходили в контратаки. Измотав противника, советские части к исходу дня решительным ударом овладели этим пунктом. Уничтожено свыше 600 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 9 орудий, 42 пулемёта, 11 автомашин, склад боеприпасов и два склада с различным военным имуществом. * * * Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ленинградской области, 25 ноября внезапно напал на охрану железнодорожной станции. Партизаны пере-

ТЕЛЕГРАММЫ

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ЛЕЙПЦИГ И БЕРЛИН

ЛОНДОН, 4 декабря. (ТАСС). Как официально объявлено, в ночь на 4 декабря английские бомбардировщики совершили крупный набег на Лейпциг. Для отвлечения истребительной авиации противника была предпринята одновременно бомбардировка Берлина. На Лейпциг, являющийся одним из крупнейших промышленных городов Германии, было сброшено 1.500 тонн крупных фугасных и зажигательных бомб. Предварительные данные свидетельствуют о том, что набег прошёл весьма успешно. Бомбардировке подверглись также вражеские аэродромы в большом районе. Одновременно продолжалась установка мин во вражеских водах. Из всех этих операций на свои базы не вернулись 25 самолётов.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 4 декабря. (ТАСС). Как официально сообщается, на фронте пятой армии начато наступление против заранее подготовленных вражеских позиций в горах Центральной Италии. Атака началась после ожесточённого артиллерийского огня, бегущее подкрепление с воздуха. Заняты важные высоты; наступление продолжается. На фронте восьмой армии войсками союзников заняты города Трельо, Ланчано и Орсона. Продвижение продолжается при упорном сопротивлении врага. Авиация союзников проявляет большую активность над районом боёв и совершила несколько набегов на вражеские военные объекты.

«ПОДПОЛЬНАЯ ВОЙНА»

Английская газета о росте сопротивления французского народа гитлеровским оккупантам

ЛОНДОН, 4 декабря. (ТАСС). Как пишет английская газета «Норшир пост», сопротивление французского народа оккупантам достигло такой силы, что его можно характеризовать как подпольную войну. Членство партизан во Франции достигло четверти миллиона человек, из них около 200 тысяч мужчин, уклонившихся от мобилизации на производственные работы в Германии. От 15 до 20 процентов французского населения скрывается от преследований властей и живёт по подпольным документам.

От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают партию и всех трудящихся, что 4 декабря в 4 часа 32 минуты в Москве, после продолжительной болезни, скончался старейший деятель большевистской партии, пламенный пропагандист идей партии, самоотверженный борец за дело трудящихся, член ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета Союза ССР, тов. Емельян Ярославский. Смерть тов. Ярославского, отдавшего всю свою славную жизнь и все свои силы на благо народа, является большой утратой для партии и трудящихся Советского Союза. Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков), Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

От Президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти старейшего деятеля партии Ленина — Сталина, самоотверженного борца за дело трудящихся, депутата Верховного Совета СССР тов. Емельяна Михайловича Ярославского. Президиум Верховного Совета СССР.

От Центрального Комитета КП(б) Грузии и Совнаркома Грузинской ССР

Центральный Комитет КП(б) Грузии и Совет Народных Комиссаров Грузинской ССР с глубоким прискорбием извещают партийные организации и всех трудящихся Грузии о смерти старейшего деятеля партии Ленина — Сталина, стойкого борца за дело трудящихся, члена ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР, товарища Емельяна Ярославского. Центральный Комитет КП(б) Грузии, Совет Народных Комиссаров ГССР.

УДАЧНАЯ ВЫЛАЗКА

КАРЕЛЬСКИЙ ФРОНТ, 4 декабря. (Спец. корр. ТАСС). С наступлением темноты бойцы заняли исходный для атаки рубеж. Прошла поч. Противник непрерывно освещал местность ракетами, но ничего не заметил. Всё холодное утро бойцы также прождали, но обнаруживая наем. Наконец, в середине дня по врагу, обманутому тишиной, наши орудия открыли огонь прямой наводкой. Огонь вели артиллеристы офицера Макаева.

Через образовавшиеся проходы, а также через проходы, сделанные накануне сапёрами под командованием старшего сержанта Павлова, к траншеям финнов двинулись наши бойцы. Внезапное нападение ошеломило врага, дезорганизовало его оборону. Вражеские солдаты выскакивали из укрытий, но организованного сопротивления оказать не могли.

Обращение коллективов заводов № 215 и № 340 Народного Комиссариата Судостроительной Промышленности ко всем рабочим, работникам, инженерно-техническим работникам и служащим судостроительной промышленности

Считая одной из основных задач в настоящее время поднятие производительности труда, коллективы обоих заводов обязуются перевыполнить государственный план по производительности труда. Приспешенные желанием выполнять указания товарища Сталина о скорейшей ликвидации последствий хозяйничанья немцев в районах, освобождённых от немецких оккупантов, мы берём на себя обязательство оказать помощь в быстрейшем восстановлении производства родственных киевских заводов, для чего посылаем в Киев группу руководителей инженерно — технических работников, техническую документацию и оснастку, изготовляем для этих заводов все орудия снарядоснабжения и инструмент. Коллектив завода № 215 обязуется выполнить годовой план к 21 декабря и дать сверх программы до конца года продукции в размере 5 процентов годового плана, снизить себестоимость на 45 процентов против прошлого года, уменьшить трудоёмкость по основным видам вооружения на 50 процентов. Коллектив завода № 340 обязуется досрочно — к 25 декабря — закончить выполнение годовой программы по строительству кораблей типа 1124, перевыполнить годовой план по боеприпасам на 19 процентов, внедрить в производство рационализаторские предложения, направленные на увеличение производительности труда и улучшение качества продукции, и дать экономии 500 тысяч рублей в год. Мы обращаемся, шпуг автору письма, во всем заводом судостроительной промышленности с призывом увеличить выпуск высококачественной боевой продукции для победоносной Красной Армии и славного Военно-Морского Флота, максимально используя для этого внутризаводские резервы, всемерно экономя металл, топливо и электроэнергию. (ТАСС).

От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают партию и всех трудящихся, что 4 декабря в 4 часа 32 минуты в Москве, после продолжительной болезни, скончался старейший деятель большевистской партии, пламенный пропагандист идей партии, самоотверженный борец за дело трудящихся, член ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета Союза ССР, тов. Емельян Ярославский. Смерть тов. Ярославского, отдавшего всю свою славную жизнь и все свои силы на благо народа, является большой утратой для партии и трудящихся Советского Союза. Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков), Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

От Президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти старейшего деятеля партии Ленина — Сталина, самоотверженного борца за дело трудящихся, депутата Верховного Совета СССР тов. Емельяна Михайловича Ярославского. Президиум Верховного Совета СССР.

От Центрального Комитета КП(б) Грузии и Совнаркома Грузинской ССР

Центральный Комитет КП(б) Грузии и Совет Народных Комиссаров Грузинской ССР с глубоким прискорбием извещают партийные организации и всех трудящихся Грузии о смерти старейшего деятеля партии Ленина — Сталина, стойкого борца за дело трудящихся, члена ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР, товарища Емельяна Ярославского. Центральный Комитет КП(б) Грузии, Совет Народных Комиссаров ГССР.

Дружба народов-источник силы Советского Союза

Письма из Красной Армии колхозникам сельхозартела „Шрома“ Махарадзевского района

Соревнование колхозников Грузии и Украины, зародившееся до войны, явилось одним из ярких выражений великой силы сталинской дружбы народов.

Инициаторами соревнования явились — колхоз «Шрома» Махарадзевского района Грузинской ССР и колхоз им. Сталина, Генического района Украинской ССР. С большой радостью встретили колхозники и все дружились Грузии весть о том, что Генический район освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

Колхозники артели «Шрома» обратились с письмом к геничанам, в котором сообщали о том, что они предпринимают для организации помощи своим освобожденным украинским братьям. Этой же теме была посвящена статья «Дружба» Ел. Кононенко в «Правде», вызвавшая много откликов, в том числе ряд писем бойцов и офицеров Красной Армии, опубликованных недавно в газете «Боец РККА». Часть этих писем мы публикуем в сегодняшнем номере «Зари Востока».

Благородное дело

Дорогой Михаил Филиппович! *

Сегодня, 31 октября, в газете «Правда» я прочитал два важных сообщения. Одно — это оперативная сводка Совнаформбюро, в которой сообщается о крупной победе наших войск. Нашими частями занят гор. Геническ. Второе сообщение в этой же газете — статья «Дружба».

Замечательно и благородное дело вы и ваши колхозники делаете в эти дни великой отечественной войны. Ваша доблестная и благородная семья — ваш колхоз — может быть спокоен: его прекрасный почин быстро найдет отклик во всех уголках нашей великой Родины. Желаю вам скорее установить связь с освобожденными от немецкого ига вашими братьями-украинцами из колхоза им. Сталина Генического района и вновь начать ваш социалистическое соревнование.

Желаю вам и всем вашим колхозникам и колхозницам отличного здоровья и хороших успехов в работе и в борьбе за урожай 1944 года.

Шлю вам статью из газеты «Правда» «Дружба» о вашем колхозе. Прочтите её колхозникам.

С боевым красноармейским приветом подполковник-орденоносец **НИКОЛАЙ ЗЕВИН.**

Украина не забудет вашей ласки

Привет с границы и добрый день, дорогие братья и сестры, колхозники и колхозницы солнечной Грузии!

Свое письмо я пишу, когда наша доблестная Красная Армия плетет за плечо освобождает мою родную Украину. Когда я прочитал в газете ваше письмо к колхозникам Украины, меня охватило чувство волнения и гордости. Мне так же дорога солнечная Грузия, как и моя родная Украина, а пеню великого поэта Грузии Шота Руставели, как и родного украинского поэта Тараса Шевченко. Великие бедствия постигли мою родную Украину. Много украинцев угнали в рабство гитлеровские головорезы, многих убили и замучили. Но украинский народ живёт и борется.

Радам с русским сражается за Украину украинцев, рядом с украинцем — грузин и сыны других народов.

Украина никогда не забудет вашей ласки и помощи. Из этого пишу, как сын украинского народа. Я не знаю, живы ли мой отец, брат, сестра, но знаю, что город Ирпяти, где я родился, жила и учился, освобожден от гитлеровской чумы. Так освобождается много других украинских сёл и городов.

Я вноше разделяю вашу радость и гордость за то, что ваши земляки — Д. Мегрелишвили, А. Джорбенадзе, Д. Хомерики, награжденные правительством, освобождают мою родную землю.

Мне выпала честь охранять нашу священную границу, и я с честью выполняю свой долг.

Примите от меня горячий пограничный привет и наилучшие пожелания в вашей жизни.

С приветом **Младший сержант ЛИНЧЕНКО Григорий Григорьевич.**

* М. Ф. Органовидзе — пред. правления колхоза «Шрома» Махарадзевского района.

Георгий Леонидзе, лауреат Сталинской премии. Сталину — вождю и полководцу

Любишь ты всем сердцем нашу Родину, Охранишь, пестуешь её; Всё, о чём мы думаем, что чувствуем, В сердце всеобъемлющем твоём.

Сталин! Твоё имя в сердце война — Наша сила и оплот стальной. Если так прекрасна наша Родина, Как луга, вступившие весной, Это значит — всё её дыхание Дополнено напором тобой.

С юных лет боролся ты с врагами, Защищая свою отчизну-мать. За народ страны бескрайней нашей Ты всегда готов был силы все отдать.

И сегодня вражеские орды Сокрушая волею стальной, Ты страну прикрыл защитой твёрдой, — Грудью крепкой, мощною броней.

Сердца богатырского бинением Ты с пути сметаешь заражждения И опять в громовые сражения Нас знамёна двигают твои, — Стойкости и мужества знамёна, — И, как прежде, в пламени боёв Вдохновляет имя нас твоё!

Никогда не справишься с горюю, Как её не бил бы ураган! Никогда не одолеет героев, — Грудь народа сокрушит врага! И Кура, как будто меч каменный, На твой зов сверкает средь полей, И Кавказ в доспехах, убеждённый, Надевает шлемы на мужей.

Величаво встали наши горы, В недрах стали грозную тая, И, сверкая высоко над Горами, Освещает нас звезда твои!

Перевел с грузинского Борис СЕРБЕРЯКОВ.

Герой Советского Союза Платон Лукич Цикаридзе

С чувством огромной радости и гордости воспринял советский народ радостную весть о том, что воинок Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией провели успешную десантную операцию с высшей войсковой точностью на восточном берегу Керченского полуострова.

Это радостное сообщение было опубликовано в праздничный день — 17 ноября, а через несколько дней страна узнала имена славнейших из славных, отличившихся при проведении этой операции. В их числе был и лейтенант Платон Лукич Цикаридзе.

Опытный командир Красной Армии, он с первого дня войны был занят на почётной работе по подготовке боевых резервов для Красной Армии. Но заветной мечтой его было — принять непосредственное участие в разгроме и изгнании врага с советской земли. Наконец, мечта осуществилась. Пышней осязая т. Цикаридзе принял участие в боях за освобождение от немецких оккупантов Таманского полуострова. В письме к своему брату он писал: «Трудно передать радость трудящихся Кубани. Сегодня войска Северо-Кавказского фронта полностью освободили Кубань от фашистской нечисти. Готовимся к дальнейшим схваткам».



И Цикаридзе принял участие в этих схватках. В этом бою он был ранен. Вскоре из госпиталей пришла первая весть. Тов. Цикаридзе описывал ход боя: «...Мы прошли через бурю огня, форсировали с большими боями Керченский пролив. С чувством гордости думаю о том, что принял участие в деле изгнания немецких разбойников с нашей священной земли. Я скоро вернусь, чтобы принять участие в изгнании немцев из Крыма...» Товарищу Цикаридзе присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Письмо Серовцев

СЕРОВ, 2 декабря. (ТАСС). Дружба серовских колхозников с колхозниками Лапчутского района Грузии началась в последние дни этого года. В переносе с колхозниками серовцы обещали успешно провести уборку урожая, досрочно выполнить обязательства перед государством. «Рады сообщить вам, — пишут серовцы, — что обязательства свои мы выполнили: полевые работы провели раньше намеченного срока, полностью выполнили поставки, а шерсть, мясо и молоко сдали даже в счёт будущего года. Отвечая на призыв вождя товарища Сталина делами, мы создаём прототип...

«Фонд победы» и в этот фонд внесли 20 тыс. пудов хлеба. Всего сдадим сверх плана 48 тыс. пудов хлеба, 24 тысячи пудов картофеля, 12 тысяч пудов молока и мяса, 40 тыс. ящ. В освобожденные районы направляем 500 голов скота.

Начал подготовку к осеннему сезону, организовали бригады кузнецов. Они ремонтируют сельхозинвентарь.

Нашишито, товарищи, как живёте вы в своих горных селениях, расскажите о своих славных делах, приезжайте к нам в гости посмотреть наше житьё».

Комсомольское сердце

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 3 декабря. (Спец. испр. ТАСС). Пример беззаветного служения родине показал в последнем бою отважный автоматчик комсомолец Василий Леонов.

Отражая вражескую контратаку, Леонов был ранен в живот. Саблея силна, но Леонов не ушёл с поля боя. Когда ему предложили отойти на медпункт, он тихо проговорил: «Нет... Буду бить... Немцы, сволочи, лезут...»

И он был, впрямь был фашистов очередями своего автомата. Когда контратака врага была отражена, Леонов напал лежащим без сознания. Но горячее сердце билось в груди комсомольца. Боевые друзья отнесли товарища на медпункт и тревожно дожидались слова хирурга.

— Будет жить! — сказал врач, осмотрев Леонова.

А. ОКУНЕВ.

Динамовцы сдержали своё слово

В июле коллектив московского ордена Ленина завода «Динамо» имени Кирова обратился ко всем труженникам цеха с призывом — досрочно выполнить производственный план 1943 года. Тогда же динамовцы взяли обязательство закон-

чить годовую программу ко Дню Сталинской Конституции — 5 декабря.

29 ноября завод «Динамо» выполнил годовой план. Коллектив завода обязался дать на несколько миллионов рублей продукции сверх годового плана. (ТАСС)

Колхозник Палагута из Петровки

На высоком косогоре, в просторной лавде стояла белая хата. В окнах её блестя вышитые красными петухами рушники. Возле хаты дремал вышнёвый садик. А над ним неумолчно гудели пчёлы и щедро сияло ласковое украинское солнце.

Всё было здесь как в той пеще, которую выкопал с первыми выцветшими детства волна в сознание Михаила Михайловича Палагута и так и осталась в нём на всю жизнь.

Садок вышнёвый был хати, Хрусті над вышнями гудеть.

И казалось Палагута, что нет на всей земле лучше, счастливее места, чем его родная, потонувшая в вышнёвых садах Петровка.

Здесь любил и умел трудиться хорошо хозяйничали и жили в достатке. Каждый дом в Петровке был полной чаша, село дышало изобилием.

Колхозная Петровка занимала первое место в Красноградском районе. Она славились на всю Харьковщину своими сочными вышнями и мазовыми яблочками, пышными гречаниками и золотистой, крупнозерной пшеницей «украинской», которая стеной стояла вокруг села, далеко хватая глаза.

А само село — оно было лучше, чем прежний уездный город. Три тысячи домов, один краше и лучше другого, стояли бок-о-бок на его улицах.

Свои средние школы, которых здесь было три, техникум по подготовке колхозных кадров, четыре хаты-лаборатории, МТС, каменное здание сельради, кинотеатр, паровые мельницы, магазины, вплоть до парфюмерного — всё это было в колхозной Петровке.

И с каждым годом Петровка всё больше разрасталась, поговаривали о своём театре драмы на 500 мест, о плодородном институте, о многом другом. Всё было под силу колхозной Петровке.

Четыре колхоза, как четыре родных брата, были в Петровке и среди них самый мощный, как старший брат. — «Серп и молот» — родной колхоз Михаила Михайловича Палагута, где он был впрячьим человеком, бригадиром, передовиком урожайности.

Обо всём этом и о многом другом вспоминает сейчас Палагута на берегу шумливой Юри. Под ровный говор горной реки мысли уносятся в Петровку. И как живая встаёт она перед его глазами такой, какой он привыв её видеть вплоть до того дня, когда по широким дорогам Украины грозно зашагала война.

По старой крестьянской привычке, Михаил Михайлович поднимается с зарёй. Любит он в эту раннюю пору выйти к Юри, сесть на камень у самой реки и, слушая её неумолчный рокот, вспомнить свою Петровку.

Хорошо, словно в родной семье, живут Палагута на новом месте, в этом колхозе на берегу Юри, но Петровка он забыл не может. Петровка — это он сам, это частушка его. Там жила его прадед и деды, там протекал 50 лет его жизни.

Палагута покинул Петровку в самый последний момент, когда на окраине села уже показались, язвоя и скрежеща гусеницами, немецкие танки.

Он задержался, упрямился в потайные места всё, что было в его хате, в закромах, в кладовых.

Врагу не должно было достаться ничего. А добра было немало. Вот Палагута и замешкался. Дом был пуст.

И в чём был с утра Палагута, прихватив только котомку, окрылся с женой в пшенице, за село.

Много дней шли они по дорогам войны, пробираясь в советский тыл, к своим.

Куда податься?

И тут же созрело решение — в Грузию. Знал Палагута о давнишней дружбе грузинского и украинского народов. Его колхоз «Серп и молот» участвовал в соревновании колхозов Грузии и Украины. Сам он, как агитатор, не раз рассказывал колхозникам в своей бригаде о ходе соревнования с братской Грузией.

Будя идти, как не в Грузию. Братья были в счастье, помогут и в беде. Ранней весной 1942 года попал М. М. Палагута в колхоз им. Тельмана, селения Сартчиала, Сагарежской области, что стоит на берегу Юри.

И эти горы, и шумливая река — всё было необычно для Палагута, но встречали дорогих гостей на Украине. В шпелении артели осведомился, кто он такой, откуда, проверили документы, посмотрели справки и как только узнали, что он с родной Украины, перед ним широко раскрылись сердца.

Палагута вместе с председателем колхоза т. Магалагеридзе осматривал большое хозяйство грузинского колхоза. Многие здесь было для него ново, но всё привлекало его, колхоз определенно нравился ему своим хозяйством, люди — трудолюбивы.

И когда предложили ему стать членом этого колхоза, войти в него на равных правах, он, человек, немало видевший на своём веку худого и хорошего, был до глубины души растроган этой сердечной готовностью помочь ему — перенести лихолетье войны.

М. М. Палагута — бригадир первой колхозной бригады. Дядю Микхэ в колхозе уважают все — от малца до велика. Да и как не уважать его, если Палагута подаёт пример во всём.

Вот и сейчас, он первым в артели закончил олимпий сев и при плане в 300 гектаров его бригада засеяла пшеницей 500 гектаров.

Он всегда с готовностью приходит на помощь. Даст дельный, разумный совет.

И Палагута полюбил Сартчиала, как свою Петровку. Он стремится сделать всё, что в его силах, чтобы оправдать ту братскую заботу, которой его окружили в Грузии.

Палагута оценил по достоинству могучую и великую силу сталинской дружбы народов.

Недавно в селение на берегу Юри с украинского фронта пришло письмо на имя Палагута. На конверте стоял штемпель полевой почты. Письмо долго шло, пока был разыскан адресат. И тем ра-

достнее для Палагута было получить его.

Письмо пришло как раз перед тем, когда Палагута собирался идти на колхозное собрание, посвящённое освобождению колхоза товарища Сталина.

Палагута уже вышел на улицу, когда почтальон вручил ему письмо. Оно было от сына — война Красной Армии, о котором уже долгое время не было вестей.

На собрание Палагута опоздал. Это увидели колхозники, знавшие его аккуратность. Но мало ли что могло задержать человека!

С напряжённым вниманием слушали собранные слова исторического доклада вождя. Вместо со всеми слушал и Палагута, но, получив письмо от сына, он теперь по-особому, ещё острее воспринимал каждое слово доклада.

И едва закончилась чётка, как Палагута поперся слова.

Взволнованный, он начал свою речь:

— Дорогие товарищи, сам я говорить не буду, а прочту вам письмо, которое только-что получило от сына с фронта. Оно как раз подходит к настоящему моменту.

«Дорогой отец! Долго не писал потому, что всё время находился в боях, дважды ранен. Мы сейчас на правом берегу нашего родного Днепра. Трудно передать радость, которую мы испытали, переходя через Днепр — эту нашу великую реку.

Для тебя, отец, у меня есть ещё одна радостная весточка. Я воевал на Красноградском направлении, и мне выпала честь одним из первых войти освобождённым в нашу Петровку.

Нет в ней сейчас ни одного поганого немца, как нет их уже и во всей Харьковской области, как скоро не будет и на всей советской земле.

Велика была моя радость, когда мы с боем брали Петровку. Всё родные, знакомые места.

Но ты узнал бы ты, отец, нашей петровской Петровки. Что сделали с ней эти дунушники-немцы. Из трёх тысяч домов не уцелело ни одного. Только кое-где торчат обгоревшие трубы. Подорвана школа, сожжена МТС. На месте нашей хаты куча пепла. Всё, всё уничтожили наперёд.

Ни одного жителя не было в Петровке, когда мы вошли. Метить, беспощадно метить буду и немца за нашу Петровку.

Через несколько дней после боя мне пришлось снова быть в Петровке — сопровождал обоз с безприпасами. Оказываю, часть жителей уцелела. Они укрывались от немцев в ямах, в яру. Часть жителей уже вернулась. Приступили к работе наш колхоз «Серп и молот». Видел я председателя сельради и кое-кого из стариков. Говорят, трудно пока, но ничего, всё восстановим.

Ты, отец, возвращайся скорее в нашу Петровку, вот разгромим немца и захватим ещё лучше прежнего. Весь народ нам поможет».

Эти последние строки письма потонули в дружных аплодисментах всех присутствовавших на собрании. Они ярко выражали чувства, вызванные письмом, одобрение высказанное к нём мыслям.

И как-то само собой получилось так, что собрание вылилось в митинг, в ярчайшую демонстрацию великой сталинской дружбы наших народов.

Председатель артели т. Магалагеридзе, подынявшись на трибуну вслед за Палагута, заявил:

— Мы только-что слушали доклад вождя, посвящённый Октябрьской революции. Товарищ Сталин сказал народу о том огромном вреде и разорении, которые причинили нашему государству немецко-фашистские захватчики, вытоптаные чьи-то поля, сжигание многие деревни и города, разрушение многие предприятия и культурные учреждения.

В письме, которое прочитал на собрании наш товарищ из братской Украины колхозник Палагута, все вы наглядно убедились в том опустошении, которое нанёс немец нашей /братской Украине, с которой мы соревновались в мирное время.

Товарищ Сталин в своём докладе говорил, что необходимо полностью ликвидировать последствия хозяйничанья немцев в районах, освобождённых от немецкой оккупации. Это — большая общенародная задача.

И мы, колхозники Сартчиальской артели имени Тельмана, должны принять участие в выполнении этой задачи. Вы слышали из письма сына нашего колхозника тов. Палагута, как сильно пострадали от немцев украинское село Петровка и его колхоз «Серп и молот», в котором жил и работал т. Палагута.

И предлагаю, товарищи, давайте возьмём шефство над колхозом «Серп и молот», поможем нашим украинским братьям восстановить их хозяйство. Тов. Палагута собирается ехать в свой колхоз. Пошлём вместе с ним колхозникам артели «Серп и молот» в порядке братской помощи наши подарки на первое освобождение.

Один за другим на трибуну собрания поднимались колхозники и колхозницы. И в каждом выступлении звучало горячее одобрение предложения, внесённого тов. Магалагеридзе; видно было, как дорога каждому грузинскому колхознику участие братской украинской с-х артели «Серп и молот».

Собрание единодушно приняло решение об оказании помощи колхозу «Серп и Молот». Сейчас уже для отправки в украинский колхоз выделено 5 дойных коров, 10 овцемоток, 2 свиньи, 2 пуга, 2 пельмени, много различного другого сельскохозяйственного инвентаря, произведённого сбор домашних ветей и овец.

Колхозники артели имени Тельмана обратились ко всем колхозникам Сагарежской области с предложением взять шефство над Красноградским районом Харьковской области. Это предложение нашло горячий отклик. Все колхозы района выделяли для восстановления хозяйства в подшефном районе рабочих и продуктивных само, сельскохозяйственных инвентаря, семена.

А колхозник Палагута в эти дни готовится выехать в родную Петровку с братскими подарками колхозников Грузии.

Е. НИКИТИН.

В родные края

Харьковский государственный драматический театр имени Шевченко возвращается из Ферганы в родной город. Прощальное выступление театра в Фергане вылилось в демонстрацию братской дружбы между украинским и узбекским народами. (ТАСС).

В Харькове пущен трамвай

Трамвайное хозяйство Харькова было полностью разрушено немцами. Самостоятельно работают харьковские трамвайщики над его восстановлением. Сейчас сданы в эксплуатацию 25 трамвайных поездов. Трамвай пошёл по основному маршрутам общей протяжённостью в 32 километра. (ТАСС).



Действующая армия (4-й Украинский фронт). Большой летательный аппарат армянской дивизии колхозника Емельянова, особо отличившегося в боях за город Киев, привязан товарищем Сталина, писателем Яковом Яковичем «Смелый». На снимке: авиационные орудия 4-й Киевской авиационной артиллерийской дивизии на огневой позиции.

Действующая армия. Боец 100 выходов в высоту в тыл врага и на передний край его обороны совершил отважный разведчик комсомолец еврей Фёдор Васильевич Кулиш. Он награждён орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». До войны т. Кулиш работал в одном из колхозов Велико-Бурачского района, Харьковской области.

Фото Д. Чернова. Фотохроника ТАСС.

Фото М. Агеева. Фотохроника ТАСС.

ФЕЛЬЕТОН

Сумасброды из Берлина

Немецкие офицеры «Лейтне дипломатии»...

СССР не является государством, а представляет не что иное, как точно определенное географическое понятие.

Гитлеровские стратеги называли это «географическое понятие» туманными словами «русское пространство».

За туманной формулой скрывалось далеко не туманное понятие. Они охотились за этим пространством со времён магистров рыцарских орденов меченосцев и тевтонов...

Жестоко побитые, они надолго перестали совать свое свиное рыло в наш огород.

Разбитый в пух и прах под Кунерсдорфом «старый Фриц» (Фридрих II) заклинал своих францев:

— Никогда не воевать с Россией.

Генерал Гренер, сунувшийся завоевывать в 1918 году Украину, оставил тоже завещание:

— Всякий, кто вздумает совершить поход в Россию, должен вспомнить о судьбе Наполеона.

Немцы вспоминают судьбу генерала Гренера. Выпблещенный с треском Красной Армией и партизанами с украинской земли, он едва успел свои ноги.

— Наполеон потерял в России три улоку, — смеялись историки, а Гренер — штаны.

Но в Германии и после этого остались сумасброды, которые на подобие шпрингского бюрократа, собравшегося «закрыть Америку», ринулись «закрыть» Советский Союз.

Родоначальник их — генерал Гофман. Тот самый, которого даже некоторые немецкие генералы называли маньяком и сумасбродом.

Он предлагал свой план и свою сластолюбивую шпалу для «стремительного похода в Россию».

Берлинского «закрытателя» Советского Союза всюду встречали ироническими усмешками.

Родоначальник их — генерал Гофман. Эфрейтор-недочка пришёл в восторг от оравадой идеи маньяка.

Сущность «идеи» — самого «фюрера» послать в поход заведённым «Бруном, Фитлером, Кирдифром, немецкими банкирами гебельсовским органом».

— К порту исторические идеи! Мы воем за нефть, шпёнцу, уголь и железо.

У Гитлера всё же мелькали в голове обрывки уроков истории. Он пытался захватить всё это с наименьшим для себя риском.

Фаншестский волк прикинулся овечьим.

Германия только бы Украину, и она прекратит свои претензии на Европу и на колонии.

Украина — это Чёрное море, Украина — это уголь, железо, марганец. Украина — это хлеб и мясо. Украина — это дорога к портам Кавказа, к кавказской нефти.

Украина, — заявил в 1918 году генерал Гренер, — это мост на Ближний Восток, в Индию...

Гитлер всё-таки решил сперва проверить на Европе свою способность позирать «географические понятия».

Проверка «удалась».

Немцы сплели от блин-побед «фюрера». Гитлеровские меченосцы ринулись на своих машинах на Восток.

Критики на газете «Кракауер Лейтунг» забывались от дикого восторга:

Германия ещё не возобновила колонизации Африки, но она ведёт работу в занятых ею областях Восточной Европы... Эта работа аналогична колонизации... В бывшей России — у немцев права, о которых они не смеют мечтать. Каждый немец стал внезапно колонизатором, начальником и господином.

«Даннигер форпост» разжигал аппетит конкистадоров (средневековые завоеватели колоний) из монашеских и берлинских пивных:

— Каждого немецкого колонизатора будут обслуживать восемь-десять семейств.

«Локаль анцейгер» милостиво надела шарфами сброд гитлеровских «союзников»:

— Румыны предоставили большие возможности германским фирмам в Одессе. Мы в свою очередь готовы раскрасить часть богатых земель Кавказа между народами, приспособленными для жизни на юге, как-то румынам, венграм...

Остатки (так они назвали «русское пространство») станут плавильной печью новой Европы. Там будут расселены разные народы вплоть до голландцев и датчан.

Гитлеровские бухгалтеры всё рассчитали с немецкой точностью:

— Как в аптеке на весах.

Но немецкие аптекари предполагают, а советский народ распознает. Красная Армия сожгла в мусорщике гитлеровские планы и документы. Она уничтожила миллионы гитлеровских конкистадоров.

Ещё нынешним летом берлинские биржевики жалко глотали слюнки, передавая друг другу прогноз «Берлинер Берзеитунг»:

— Азовские заводы Ф. Круппа к 1945 году станут на ноги и осядут в державной Азии.

Многие из этих сумасбродов считают за счастье, что унесли свои ноги из Азова и Мариуполя.

— Видела собака молоко, да в кувшине глупоко.

Фрицы, выброшенные Красной Армией за Днепр, смотрят сегодня жалко на дорогу из «Остланда» в «Фатерланд». Они чувствуют, что им легче попасть в Днепр и Чёрное море или кратчайшим путём — в землю, чем домой.

Их «спец» оборвал свою арно:

— Я — фюрер империи, которая просуществовала тысячу лет. Судьбе угодно было сделать меня владыкой пространства.

«Фюрер» не ругается сегодня даже за Берлин. Он заикается:

— Война будет перенесена в Германию...

Гебельс смотрит туго на разбитую машину, загнанную Гитлером в тупик, и вспоминает об «идеях»:

— Нуши и танки это хорошо. Но хороши также и идеи и идеалы...

Ну, а как же с кавказской нефтью? С украинским хлебом? С Остландом?

— Большевизм, — ревизует Гебельс свои идеи 1941 года, — удалось воспитать широкие массы народов Советского Союза в духе единого мировоззрения...

Фактом является то, что Советский Союз в этой войне обнаружил во много раз большую мощь, чем в первую мировую войну париж... Именно в этом заложена тайна нынешней войны.

Гебельс пылал теперь на своей шкуре, что значит считать «географическим понятием» Советский Союз.

Н. РУБЕЖНИЙ.



Навтулский детский дом. На снимке: воспитательница детского дома Н. Д. Мурачавили за чтитой рассказа для детей. Фото В. Тархова.

О них заботится вся страна

Аккуратно застеленные кровати, сверкающая чистота белья, занавесок, какой-то особый уют, теплота, свойственная давно обжитому помещению...

Здесь разместился интернациональный детский дом. Под гостеприимными сводами старого здания нашли приют и заботу, теплую родительскую ласку ребята самых различных национальностей — и Фрица Фарладанская из Бессарабии, и Кочича Агасе из далекой Испании, и пуганка Тамара Шамова из Молдавии, и украинец Виктор Крахмаль из Закарпатья, и Алёша Чалов из Ленинграда, и Лиза Бурдули из селения Мелти, и маленькая Амалия Казарьян...

Фрица Фарладанская попала сюда прямо из госпиталя. При эвакуации разрывом немецкой бомбы ей оторвало руку. Тогда же она потеряла мать. Кто видел Фрицу в первые дни поступления в детский дом, не узнал бы её сейчас в порывистой, оживлённой девочке, отличной ученице, непрерывной участнице всех выступлений детской самодеятельности.

В свободное время они напевают своих сочинённых, рассказывают о своих боевых делах, организуют для них игры, военные занятия. Жёны офицеров заботятся о ребятах, как о своих.

Городские организации предоставили детдому строительные материалы, необходимые для ремонта и утепления здания. Недавно они помогли приобрести шёлковый материал, пошивочная артель изготовила из него для ребят красивые тёплые одеяла. Колхозники Цителка-райского и Абаского районов прислали ребятам десятки пудов зерновых продуктов, сухофрукты, чурчхасы, орехи, молочные продукты.

Много писем получает детдом. Пишут родные советские люди. Они спрашивают, в чём нуждаются ребята, предлагают свою помощь. Родители-фронтовики благодарят воспитателей, заботящуюся детдомом, они пишут, что спокойно идут в бой, зная, что государство возьмёт на себя заботу об их детях. Со всех концов Советской Страны приходят письма от бывших воспитанников детского дома.

Полной заботой живут дети, ключом бьёт их самостоятельность, звенит весёлый, радостный смех.

Красочные, художественно исполненные программы — афиши, развешенные по стенам клуба, рассказывают о разнообразии дарований ребят. Вот одна из таких программ. Из неё мы узнаём, что на вечеру для бойцов и командиров будет исполнено несколько новых произведений, разученных шумным оркестром, что Фрица Фарладанская прочтёт свои стихи, а Валя Пинцуганова исполнит украинский танец, юные испанцы Розалия Бляко, Кочича Агасе и Сарра Гонсалес споют испанские песни, а в завершение вечера будет исполнен литературно-художественный монтаж, написанный и разученный ребятами.

В литературной стеллаже, выпускаемой в детдоме, печатаются стихи, очерки, рассказы ребят о Красной Армии, о партизанах. Ребята рассказывают о том, что видели своими глазами, описывают свои представления о героях Отечественной войны.

Особенно много рассказов, очерков, прозаических стихотворений посвящено освобождению Украины. Среди детворы, населяющей детдом, очень много юных украинцев. И чувства и мысли их разделяют все воспитанники. С особенным вниманием следят они за продвижением Красной Армии.

Тёплой благодарностью проникнуты ребята к славным защитникам родины. И сегодня, в День Сталинской Конституции, все малыши ребят обращены к тем, кто с оружием в руках не падал своей кровью и жизнью, защищая прав советских детей на счастливое, радостное детство.

Эта любовь, это чувство находят своё выражение в тёплых, восторженных письмах, в рисунках, в сотнях подарков, отправляемых на фронт благодарными детскими руками.

С. АЛЕКСИДЗЕ.

Литературно-художественный кружок при клубе тварчельских горняков приступил к выпуску «Огонь сатурна».

Состоят: Геснера — днём «Абдалом и Этери»; вечером «Шуганский барон»; театр им. Руставели — днём «Олего Дулиди»; вечером «Бруноло»; театр им. Марджанишвили — днём «Алиба паша»; вечером «Халум»; театр имени Грибоедова — днём и вечером «Полководец Суворов»; армянский театр — днём «Восточный талант»; вечером «Мона Вана»; театр им. Ахундова — днём «Визирь Ленкоранского хана»; вечером «Гольдман Аман»; театр музыкальный — днём «Ходжата»; вечером «Сды цецуги»; театр ТЮЗ — днём «Красная шапочка»; вечером «Ромео и Джульетта»; русский ТЮЗ — днём и вечером «Первая любовь».

С понедельника 6 декабря в кинотеатре им. РУСТАВЕЛИ в 2-м ОТР И И ВОЛЬНОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ФИЛЬМА произведена Тбилисский кинотеатр «ГЕОРГИ САНАДЗЕ»

Постановка — лауреата Сталинской премии Михаила Ччаурели. Начало сеансов в 4 ч. 30 м., 6 ч. 20 м., 8 ч. 40 м., 10 ч. 10 м. Предварительная продажа билетов с 12 час. до 2 час. дня.

ТРЕБУЮТСЯ для работы на предприятии для куратора Игалубо ам. главного бухгалтера, бухгалтер и старший бухгалтер по самостоятельному ведению.

СТАДИОН «ДИНАМО» им. Л. П. БЕРИЯ 5 декабря ФУТБОЛ Финал розыгрыша «Кубка имени Сталинской Конституции» ТБИЛИСИ «ДИНАМО» (восток) — СУХУМИ «ДИНАМО» Начало в 3 часа дня.

Коллектив отдела НКВД Груз. ССР наводит о смерти матери сотрудницы тов. Марии Марковны Ахала-Чугуади. Похороны состоятся в г. Зугдиди.

ЗА ПОВЫШЕНИЕ УРОЖАЙНОСТИ

В дни войны Юго-Осетинский научно-исследовательский институт много и плодотворно работает над вопросами повышения урожайности, увеличения производительности ресурсов.

Продолалась большая работа по внедрению в производство новой для Юго-Осетии культуры — проса, имеющей важное продовольственное значение. В этом году удалось получить второй урожай проса от позднего посева.

Интересная работа по летним посадкам картофеля проведена на территории Сталинского пригородного совхоза. После уборки первого урожая овощей здесь была проведена летняя посадка картофеля яровизированными семенами.

На другом опытном участке картофеля ранней весенней посадкой составил 290 центнеров с гектара. Этот опыт успешно разрешает вопросы ранних весенних посадок картофеля для низменных районов области и республики.

Передовый опыт т. И. Кочиев добился получения с одного гектара опытного участка двух «урожаев разных культур». После уборки чеснока, посеянного на этом участке, поле было засеяно кукурузой. С одного гектара собрано 70 центнеров кукурузы — небывалый в условиях Юго-Осетии урожай.

В том же пригородном совхозе с одного опытного гектара в текущем году было собрано три урожая разных культур. Вслед за уборкой помидорной рассады на участке был посеян лук, а сейчас третьим урожаем собираются десятки тысяч пучков редиски.

Сейчас перед коллективом института стоит задача — перенести результаты опыта на поля колхозов Юго-Осетии. В ответ на доклад товарища Сталина о XXVI годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции коллектив Юго-Осетинского научно-исследовательского института взял обязательство работать с ещё большей энергией, добиваясь новых успехов в своей научной работе.

В. АБАЕВ, директор Юго-Осетинского научно-исследовательского института.

Н. П. ОГАРЁВ

(К 130-летию со дня рождения).

Николай Платонович Огарёв — выдающийся поэт-революционер и публицист, оживший в своих произведениях мысли и чувства лучших, передовых людей середины прошлого столетия. Друг и единомышленник великого русского революционера Герцена, Огарёв вошёл в историю развития русской общественной мысли и как соратник знаменитых «Полярной звезды» и «Колокола», в которых он со всей страстью боролся-революционер выступал против строя крепостнической неволи.

Огарёв горячо любил свою родину, свой народ, и делью всей его жизни являлось завоевание счастья для народа, служение святому делу его освобождения.

Родина, народ, свобода — слова, характеризующие основную тему политической поэзии Огарёва. Эта тема нашла своё ярчайшее выражение в его прекрасном стихотворении «Свобода». Высокими чувствованиями истинного гражданина дышет каждая строка этого стихотворения, зовущая на подвиг за народное счастье, за честь отчизны:

«Но если б грозила беда и невгода, И рук для борьбы захотела свобода, — Сейчас полечу на защиту народа, И если паду я средь битвы суровой, Скажу, умряя, могучее слово: Свобода! Свобода!»



Еще в юные годы Огарёв и Герцен дали друг другу клятву посвятить свои жизни делу освобождения родного народа. Эту клятву они свято пронесли через всю бурную эпоху. Они зажгли «вольноволном» передовую молодёжь в годы своей студенческой жизни, они высоко держали знамя борьбы за свободу во все последующие годы своей революционной деятельности.

Как поэт, Огарёв являлся продолжателем школы политической поэзии Пушкина, Лермонтова, декабриста Рылеева. Он — один из замечательных русских политических лириков, о котором Чернышевский сказал, что имя его забудется...

300 тысяч механизаторов сельского хозяйства

В средних числах декабря во всех областях, краях и республиках начинают работать школы механизации сельского хозяйства. В течение зимы в них будет подготовлено свыше 300 тысяч трактористов, комбайнеров, механиков и других специалистов.

Помимо этого, на двухмесячных курсах при МТС будет проведена переподготовка 100 тысяч трактористов и 20 тысяч комбайнеров. (ТАСС.)

Северный флот. Четыре победителя торпедного катера, командиром старшей лейтенант Александр Осипович Шабалин, награжденный орденом Ленина, и тысячи тонн вражеского тоннажа отравила славная подводная лодка Баренцова моря. На снимке у руля — командир отряда подводников старшина второй статьи В. С. Иванов, награжденный орденом Красной Звезды. Фото В. Ковригина. Фотохроника ТАСС.

Новатор химической науки. МОСКВА, 2 декабря. (ТАСС). Заведующий кафедрой физической химии Тбилисского государственного университета В. И. Кочавацкий закончил труд, посвященный актуальной проблеме теории горения. Впервые мировой науке удалось экспериментальным путем проверить правильность этой теории и зависимость от температуры, примесей и других факторов. Полученные результаты имеют выдающееся научное и прикладное значение.

Высшую оценку публицистическому мастерству Огарёва дал и Чернышевский. «Огарёв, — писал он, — человек с бойкой, вместе с тем спокойнейшей и размеренной речью, в которой слышится не робость теории перед жизнью, а доказательство, что разум может владеть ступень над жизнью, и человек может свою жизнь согласовать со своими убеждениями».

Неизвестная речь Маяковского

12 марта 1917 года В. В. Маяковский выступил в Михайловском театре Ленинграда перед писателями, художниками, музыкантами, артистами, собравшимися на первый после Февральской революции общегородской митинг. Речь Маяковского до сих пор была неизвестна и только недавно обнаружена в одном из ленинградских архивов. (ТАСС.)

Диспут о песне «Герои Крцаниси»

6 декабря драматическая секция союза советских писателей Грузии организует во Дворце писателей диспут о песне Саидра Шапшишвили «Герои Крцаниси». Докладчик Ш. Алхазидзе и Ш. Буацидзе. Начало в 7 часов вечера. Вход свободный.

Сторона моя родимая, Велики твои страдания, Но есть мощь неодолимая, И полны мы упования.

Огарёв — один из тех замечательных русских писателей, которые в своих произведениях выражали мечты и чаяния народа о лучшем будущем, звали его на борьбу за это будущее, за торжество лучших идеалов человечества. Поэзия Огарёва во многом созвучна нашим дням. В ней со всей широтой раскрываются патристические идеи русского народа, его исконное свободолюбие, готовность беззаветно бороться и умереть за родную землю, за счастье народа.